



孩子们在享用香喷喷、热腾腾的校园美味午餐

# 暖心 “美好教育” 提升城市幸福感

2020年,是特殊的一年。新年伊始,疫情突如其来,开学延迟,家长们不禁担心:孩子的学习怎么办?2月,郑州果断开启“线上课堂”,全市各年级、各学科线上教学全面启动,力保全体学生“停课不停学”。

8月,小学新生入学启动,26日是报名第一天,家住海滩北街的居民高朝霞只花了不到20分钟就替女儿办完了入学手续。看到学校完备的设施、优质的师资,高女士开心不已:“两年前刚搬家的时候,真没想到家门口这么快就有了这么好的公办学校!”

9月,新学年开启,校内午餐供应、“官方带娃”服务在省会中小学成为“日常”。

如果问,什么是美好教育?过去这一年,郑州家长和孩子用亲身体会给出了答案。郑报全媒体记者 王红/文 丁友明/图

## “官方带娃”扫除家长后顾之忧

如果说校园午餐解决了家长们最棘手的难题,那么课后延时托管则是将“服务进行到底”,让家长们彻底无后顾之忧。

1月11日16时许,放学铃响起,金水区黄河路一小的孩子们并没有冲出校门,而是纷纷走向操场、多功能教室以及各类社团,参加丰富多彩的课后延时服务。

据介绍,黄河路一小是2020年11月2日正式启动课后延时服务,学生自主申报参与课后延时服务人数达94%。目前,学校有26

个校级社团活动课程和37个班级服务课程。击剑、啦啦操、篮球、书法、编程……每一个延时课程都是一个小小的“舞台”,每一个孩子都在延时课程中找到兴趣所在。不参加延时服务课程的同学可以在班内由老师辅导自主作业。

事实上,为破解中小学生学习“接送难”这一难题,2019年10月郑州启动了课后延时服务,并在郑东新区率先开启“官方带娃”试点。为保障新政落实,我市明确规定,课后延时服务坚持公益

性、服务性原则,实行免费制度,并且,结合孩子们的实际需求,各区着力把课后延时服务“延”出品质、“延”出温暖、“延”出精彩。

截至目前,课后延时服务市区中小学已实现全覆盖。受益于此,金水区黄河路一小学生家长雷鸣坦言:“以前放学孩子没地儿去,只能交给课外班。现在有了课后延时服务,孩子在学校学得好、玩得有意义,家长也不用再赶着提前下班接孩子,幸福指数都提高了。”

## 举全市之力办“美好教育”

教育,承载着明天的期盼。办美好教育,是让一座城奔向未来的幸福之源。为了这个目标,郑州始终步履不停。

为了让孩子们享受到更加均衡的教育资源,在义务教育全面改薄和能力提升项目中,全市共投入资金21.4亿元,改造校舍面积117万平方米,为461所学校更新教学设施,覆盖全市所139所初中、263所小学和59个教学点,22万学生受益。

为了拓展学位资源,我市对中小学校建设实行特事特办,开绿灯、简手续,缩短各类审批时间,尽快建成投入使用。2020年,开工新建(改扩建)中小学31所,完成年度任务的103.33%;建成投用中小学30所,新增加学位3.79万个。

为确保教育公平,市区所有公办、民办义务教育阶段学校都要严格遵守义务教育免试入学规定,严禁任何形式的“掐尖”选生源。公办义务教育阶段学校按照免试、相对就近的原则,划片招生。民办义务教育阶段学校报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

惟改革者进。站在“十四五”规划的新起点上,郑州又出台美好教育三年行动计划,未来三年,郑州将落实教育优先发展战略,举全市之力发展教育、办好教育、办强教育,通过一项项具体措施破解教育热点难点问题,补齐教育短板,深化教育改革,推动教育优质均衡发展,全力办好人民满意的教育。

## 校内午餐让孩子吃上“暖心饭”

土豆肉片、白菜豆腐、红烧鸡腿……1月7日正午时分,金水区艺术小学校园里满是饭菜香,孩子们正在分享丰盛的校内午餐。

洗手池旁,二年级的孩子们认真洗手消毒;打饭处,四年级的孩子们正在按秩序领餐;教室里,一年级和三年级的孩子们已经开始用餐,三菜一汤+主食、一份餐后水果,孩子们吃得津

津有味。“我喜欢在学校吃午饭!”三年级学生孟翔宇一边吃橘子,一边笑着说,“每天可以和同学们一起吃饭,觉得格外好吃。”

眼前这一幕,是如今全市中小学校内供餐的常态。

在此之前,孩子们的午餐保障曾是困扰不少家庭的麻烦事。为帮助家长解决实际困难,自

2019年9月起,郑州启动实施中小学校内供餐服务。10月8日,郑东新区率先开始。随后,其他各区也相继实施。经过一年的努力,截至2020年10月底,郑州市内九区义务教育阶段学校已实现午餐供餐全覆盖,已为近34万名有在校就餐需求的学生提供午餐供餐服务。



孩子们练习运球投篮动作